

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

ÉS

## SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Pénteken, Februárius' 8-dikán, 1855. 12.

### SPANYOL AMERIKA.

(Veracruz Nov. 30.) Jukatán tartománya magát a' Santana részére nyilatkoztatta ki, hasonlóképpen Brangas Oberster is a' Királyi sereg fő parantsolója, Alattvalóival Santánának meghódolt. Nov. 18 kán Guesta Ezredes Kapitány is 2000 emberével egyesítette magát vele. Nov. 10 kén Quintanar General, Mexicóból elindult olly tzélből, hogy 7,000 gyalog, és 300 lovas seregével együtt magát Bustamentéhez, kinek zászlója alatt 5000 ember szolgált, tsatolja. Nov. 15-én Santana egész erejét Czumpangóban öszve húzta, mellyből azt gyaníthatják, hogy seregét egy elváló ütkezetre készíti. Gusta Generál még a' Nemzeti sereggel nem egyesült, de 3000 emberével nem sokára megérkezik. Monteczuma Generál, ki eddig Potosi Sz. Lajos nevű Várost elfoglalta, Queretáróba vonult. Bustamente Czumpangónál tökéletesen megverettétven, Capitulációért esdeklik. Nov. 28 kán egy része a' Mexicói flottáknak, Veracruzból, Campechéba indult, mi tzélből? nem tudatik.

### NÉMET ORSZÁG.

(Müncheni lapok.) A' Nápolyi Király parantsolatjára Brindisiben, Ottónak, 's ennek testvérének számokora, egy palota készített szállásul, hova Febr. 14 kén felette sok nép gyűlvén, a' két Felső hangos éljenkiáltások között fogadtatott. Szembetűnő volt a' sok

hajók együtt léttek: ugyan is minden zászlók ki valónak tűzve. Midőn estve Otto Király a' hajókat sorról sorra megnézegette, a' Madagascárban estveli 10 óráig mulatott. Bútsút vévén Brindisitől, más nap korán Nápoly felé indult kotsin. A' fregatt, melly a' Királyt hozta, Jan. 15 kén evezendő tovább, ha az idő engedi.

Az úgy nevezett Bavariai Szemléldő nevű Ujság Szerkeztetője, a' Sajtó ellen elkövetetett politikai hibája miatt 6 hónapi fogságra ítéltetett.

(Jena Jan. 23-kán.) A' Veimari Statuskormány — a' Jénai Deákok által Jan. 21-re kelő éjtszaka véghez vitt bizonyos excessusok miatt, az odavaló Akademikai Senatus kérésére, Jan. 22 kén egy osztály katonaságot rendelt Jenába, azomban azt, tsak a' Városhoz közel quártélyoztatta, hogy a' megújítandó rendetlenség esetében, kéznél legyen, 's az Academicus tiszteket jussaik fenntartásokban segítse. Mivel pedig tegnap éjjel, és ma viradóra, a' kitsapongások tsakugyan elkezdődtek, úgy annyira, hogy Tzigezár Ur, a' Jénai Academiának Professzora, és egyszersmind Veimarban Országos Deputatus, kénytelen volt ide sietni, 's a' katonaságot a' Városba parantsolni. Éppen most rukkol bé két gyalog 300 katonából álló osztály Germar Major vezérlése alatt. Reményleni lehet, hogy ez az éjtszaka tsendességben foly le. Több deákok sebesítették meg, a' többek kö-

zött Buchwald Weimarból a' fejére olyan kemény ütést kapott, hogy fejének fel kellett nyitattnia, 's az Orvosok által gyógyíthatatlannak nyilatkoztatott. Azomban, minekutánna a' rend helyre állott, a' katonaság visszatér Veidába, hogy az ottani két ízbeli gyilkosságot elkövetett hóhérasnak törtenendő kivégeztetése alkalmával, az öszvegyülő sokaság között a' tolakodást, és rendetlenséget meggátolja.

### S Z I T Z I L I A.

(Nápoly Jan. 2.) Ma érkezett meg a' 2 Királyi testvér. Az Udvar részéről az elfogadás pompás volt, és megelőző. Királyi lakás ajánlatott nekik, de el nem fogadták, hanem egy vendégfogadóba szállottak, hol ez előtt az Algieri Dey lakott. Jan. 4-kén meglátogatták a' Királyt, és Királynét, ezt a' látogatást más nap a' Király viszonzta, azután a' Hertzegek tették udvarlásokat, és viszont Jan. 5-kén Otto Király a' Diplomatikai Kart fogadta el, mellynek szónoka Gróf Lebtzeltern Ö Kir. Felségének az Ausztr. Császárnak Minisztere vala. Még ugyan azon nap, a' Király mustrát tartatott a' fő vendégek kedvéért. Ezen alkalommal a' gyalogság szép tartása, és ügyes hadi fordulatai szembetűntek. Jan. 6-kán a' két fő vendég egy bált, utánna való nap pedig egy az Orosz Követ részéről adott vendégséget tisztelé meg jelenlétével. A' Theatrum, a' pompás Muzeum, Vezuv., Pompéji, a' gyönyörű lugasok, az elavult, de mesterség által újá teremtett külömbféle épületek, az ifjú Királynak idejét mintegy elragadták. Jan. 10-kén tovább folytatták az utat, még pedig nem szárazon, mint eleinte akarták, hanem hajón. A' Király, a' Korona örökös, és a' Regensség, 1-ső Ferentz nevű gőzhajóra ültek, 's Jan. 13-kán már Brindisiben voltak, hol a' Madagascar Angoly fregátt,

továbbá egy Orosz, és egy frantzia Corvett már készen várták Ö Felségeket, és kíséreit. Innen hihetően Jan. 14-kén Napoli di Romania felé fognak indulni.

### B E L G I U M.

A' Courier Belge szerint, a' Frantzia Követ, 3 darab iroványt küldött hivatalosana' külső dolgokra ügyelő Miniszternek Gróf Gobletnek, mellynek egyikében, az 1831-dik Augusztusi ütközetre fordított költség fejében 6 millió, a' másodikban az Antverpiai Expedízióra tett kiadás fejében 11 millió kívántatik, és a' harmadikban arról téssen említést a' Frantzia Követ, hogy a' Hollandus foglyoknak tartások Frantzia Országban, a' Belgák erszényekből fog telni.

(Antverpia Jan. 24-kén) A' pattantyús katonaság, La Croix erősségnek kijobbítgatásával foglalatoskodik. Már több darab Kaliber tétetett vársántzá, és reményleni lehet, hogy Frederik Hendrik erősségébe hasonlóul fegyverek szállítatnak, melly szállítás a' most fagy által megkeményedett úton, nagyon elő fog segítettni.

Arra nézve, vallyon a' Selda, kivévén a' Frantzia, Angoly, és Belga hajókat, a' többiekre nézve szabad hajókázható e', a' Journal d'Anvers ezt jegyzi meg: Még ezen tárgy felől, sem Hollandiából, sem Angoly Országból nem vettünk bizonyos tudósítást. Abból, hogy egy Ausztriai hajónak megengedődött a' hajókázás, nem lehet következtetni, hogy mindenkinek megengedődött. mert azt az engedelmet csak kivételnek kell tekintenünk, noha reményleni lehet, hogy a' Selda minden Nemzet hajóinak, ezét kivévén, melly a' Holl. hajóknak zár alá való tételekben akár közben vetve, akár közbenvetetlenül részesült, szabad út-fognyitattani.

Az a' Commiszsió, melly a' Képviselők Kamarájától a' végett nevezetett ki, hogy bizonyos költsönnek felvételére Javallatot készítsen, munkáját immár bevégezte, és e' felől, tudósítást teendő szónoknak, Elhougne Ur választatott. A' törvény javallat meghatalmazza a' Kormányt — 50 millió franknak felvételére. A' tudósítás Jan. 26-kán vagy legkésőbbben 28-dikán fog benyújtatni, mert a' rendkívül való költségek, mellyekre az említett summa fordittatni fog, sürgető elhatározást kívánnak.

### OROSZ ORSZÁG.

Hogy a' lakosok szorgalomra buzdittassanak, és a' Capitalisták, tőkepenzeiket haszonra fordíthassák, jónak találta Ő Ts. Kir. Felsege, minden szabad állapotú embereknek, korona-jószágvételét megengedni akár tsak bizonyos időre, akár pedig örökösen is: melly jószágokra a' haszonbérlők tetszései szerint akár fabrikákat állíthatnak, akár azokat gazdasági épületekkel megrakhatják.

Az 1852-diki esztendőben, Oroszországban általjában véve a' termés, a' belső dólgoakra ügyelő Miniszternek tudósítása szerént, az éjszaki tartományokban, nem igen bő volt. Az Országnak közép részén 5 tartományban meglehetősen, de a' többiekben közép-szerű. A' tavaszi vetés mindenütt jobban fizetett, mint az őszi. A' széna mindenütt jó volt. Szükségtől semmi esetre sem lehet tartani, de igen ám drágaságtól. A' tavaji aratáshoz hasonlítván, az idei sokkal szűkebb.

(Tiflis Nov. 27.) B. Rosen György, a' Caucasusi seregek Commendatora, a' ki a' fellázzadt hegyi lakosoknak letsendesítések után, — a' rengeteg hegyekben eltévedt volt, 5 hónapi távolléte után Dec. 5-dikén Kiflisbe érkezett.

Lieflandnak több környékeiben, a' múlt Nov. közepe táján — ezereknként repkedtek az úgy nevezett Finniai ritka papagájok, holott már négy esztendeje egyetlen egyet sem lehetett látni.

Jan. 13 kán úgymint Anna Pavlovna Nagy Hertzegné születése napján, a' rendes Liturgia, Ő Felsegének, Czezarevits Korona örökösnek jelenlétében, a' téli palotában lévő templomban ment véghez. Az Országnak Tanácsosai, a' Miniszterek, és Szenátorok, 's a' főbb rangú Katonatisztek díszesítették az Inneplést. A' mise után, a' Neva parthoz járultak, hol az úgy nevezett Jordán palotában, a' zászlók szentelt vízzel befetskendeztettek, számtalan ágyú ropogások között.

### BURKUS ORSZÁG.

Báró Müffling gyalogok Generálja Jan. 26-kán Crefeld városát ismét elhagyta, minekutánna a' Mááshoz rendelt felügyelő sereg, két nappal az előtt, a' Rajna jobbik oldalán elébbeni helyére vissza indult volna.

### NAGY BRITANNIA.

(Morning Herald.) O'Connel Urnak Proclamatziója (mert hogy nevezük másképpen a' néphez intezett levelét!) nem tsekély fontosságú Status iróvány, a' mennyiben Irlandiának kedvetlen környüllásai között, tzelja, a' katona vérű Vice Királyt, és titkos Tanácsát, a' Kormányozásnak terhes kötelességei alól felszabadítani. — Valóban, ha magában a' dolog nem volna olyan szomorú, hogy minden tréfát meszsze üz, nevetnünk kellene, midőn ugyan azt az embert, a' ki ma tüzes kanótzot hajít a' sokaság közzé, már hólnap óltószerek között forgolódni látjuk, mintha azon tűnődnek, hogy fojtsa el a' lángot, mellyet tegnap nem jó sikerrel gerjeszte. Ott a' kettős szolgálót, az Irlandi Szabadító olyan

heves ellenkezéssel viszi véghez, hogy tettét egy víg játékban, drammatikai hyperbolának lehetne nevezni: a' ki azonban csak felülegesen is megvizsgálja dolgot, annak minden hiba egyszerre szemébe fog ötleni. Mihelyt O'Connel Ur észre veszi, hogy lázzasztó beszédei a' nép szívére hatottak, úgy annyira, hogy már ez (a' nép) talpon áll valósítani is, a' mit hallott, — azonnal köpenyeget fordít, és engesztelő szerepet játszik. Azután egymást éri a' Proclamatzió, mellyben a' törvények eránt engedelmességet javasol, — de még azon leverő poraiban is, mellyeket önn maga által készített mérgező ital ellen orvosság gyanánt használ, van valami magához vonzó, a' mi a' hideg-lélősnek baját mind a' mellett csak nehezíti. Így a' mostani Proclamatziójával le akarja tsendesíteni a' zöld sziget lakóit, még is mindég az Unió eltörlésére törekedő nehéz útat tartja szemek eleibe, holott tudja, hogy ezt csak erő-hatalom vívhatja ki: hiában prédikál ő hát hatalmaskodás ellen, valameddig tzielja az Unió eltörlése, mellyet sokan Nagy Británia eldarabolásával egyértelemben vesznek. Távól legyen tölünk azt hinni, mintha talán O'Connel Urnak örömeire válnának azok a' rettenetes jelenések, mellyek Irlandia kebelét felzilálták, de valóban a' falukon véghez vitt kegyetlenségek azon mértékben halmosodnak, mellyben az Agitatator erőlködése nevednek. Az 1798-diki Rebellió óta soha sem volt Irlandia ilyen törvényt nem esmérő, és fel-lázzadt állapotban, mint éppen most, noha már az Emancipatzió rendszabása szerint mind azon vallásos, és politikai különbözőségek elhárítottak, mellyeket O'Connel Ur és testvére, Irland nyomorúsága, és a' derék lakosok elégedetlenségek okainak kikiáltottak. E-lég különös, hogy Vellington Her-

tzegnek, és Peel Urnak az Emancipatzió principiumaira lett térések előtt, a' Catholikusok a' históriára támaszkodván, azt vetették, hogy a' Catholicusok segítettek az Angoly Miniszteri-umot az Uniót eszközlő törvény kivitelében, 's még is most maga elesme-ri O'Connel Ur, hogy ő az Eman-tzipatziót illető kérdésnek megfejtését csak azért sürgeti, mivel azt úgy te-kinti, mint akadályát az Unio felbom-lása sikerülésének. Valóban sajnálni le-het, hogy egy olyan nagy talentomú, és határtalan befolyású férjfiú, mint O'Connel, talentomait, és befolyását nem arra használja, hogy Irlandnak az annyira szükséges politikai békessé- get megszerezze, a' mi nélkül pedig lehetetlen az Ország belső politikájá-nak javára valamit kezdeni. Az a' nyo-morúság, melly szerint hazájokat an-nyi Irlandusok elhagyták, minden nap nevednek, kivált ha a' tüzet piszkál-ják, — 's e' miatt nem folyhat semmi pénz az Országba, ezért rezzentetnek el minden vagyonos lakosok hazájoktól, mivel a' Külföldön talált bátorságot elei-be teszik egy veszedelmes Nemzetiség-nek. Igaz, hogy sok vissza élések tsúsz-tak bé Irlandnak politikájába. Századok óta talán nem volt egy Török tarto-mány sem olyan rosszúl kormányoz-va, mint ez. Nagy gondatlanság volta' mostani Miniszterektől, hogy Kormá-nyozások áltvételekkor mindjárt elő nem állottak tzielerányos rendszabásokkal Irlandra nézve. Akkor nem volna szük-ség a' rendszabásokat katonasággal vég-rehajtani, és mintegy fegyverrel meg-hódolni azt, a' mit már 600 esztendeig bírt Nagy Britannia. Az is nagy bak-lövés volt az Igazgatóságtól, hogy el-lene szegezte magát, az Irlandi szegé-nyek számokra bizonyos Summa öszve-szedését illető Javallatnak. Rövidre lá-tó politikát árult el, hogy a' Közönség

javának eleibe tétetett, egynehány Irlandi vagyonosoknak nyomorult garasok. Nem kevés hasznot hajtott volna az is, ha ott, hol az Országnak egy harmad része míveletlen, szántó földek, és kies rétek díszeskednének. Ha tapasztalás a' Kormányt okosabbá tette, reményljük, hogy Irlandot nem sokára ilyen, 's ehez hasonló tzeleányos rendszabások bóldogítani fogják, és azon lázzasztóknak kezekből kiragadják, kik a' lakosoknak nehézségeikkel báb gyanánt jádznak, 's általok tulajdon be-tsület vágyokat táplálgatják.

(Dublini Times.) A' Repealerek (Unio ellenségei) következő pontokon akarják az Unió eltörlésére vivő törvényjavallatot alapítani:

1-ör Fegyvertelen szabados bandának organisátiója, mindazáltal minden órában, ha felszöllittatik, fegyvert foghasson.

2 or N. Britannia, és Irland között, a' törvényesen béhozott Uniónak megsemmisítése.

3 or A' közönséges 800 milliom Status adósságból, Irlandot tsak 27 milliom érdekelje.

4-er Valamint az Irlandi portékák Angliában, úgy az Angoly portékák is Irlandban adó alá essenek.

5-ör Az Irlandi Parlamentnek két részre leendő felosztása ismét helyre álljon, minekelötte az arra nézve készítendő Planum a' Szabadosok eleibe terjesztetik.

6 or Egy osztály katonaság segítségére legyen, ha megkívántatik a' Parlamentnek, ennek tanátskozásai alatt.

7-er Hogy köztudományúl szolgáljon, a' Nemzetiségnek minden ellenségei bévádoltassanak.

8 or A' háborút, és békességet illető kérdéseknek egészleni elválása a' Britanniai környülményektől.

9-er Minden kivándorlott birtoko-

soknak, kiket hamarébb idegeneknek lehet nevezni, mint Irlandusoknak, jószágaik zár alá tétessenek, vagy pedig a' Nemzeti függetlenség barátjai között osztassanak fel.

10-er Minden — Irlandban tartózkodó Angolyok, Skótziaiak, és Valliserek, idegeneknek nyilatkoztattassanak ki. — Az Irlandi első Nemzetigylés Jan. 22-re Dublinba tartattatik, — Lord Castleragh, és még 4 más tagok nem akarnak benne részt venni.

(Globe Jan. 25 kén.) Ma reggel kü-lömbféle hírek repkedtek a' városban, mellyek szerént a' Kormány kedvező tartalmú tudósítást kapott Hollandiából.

Egy gözhajó, 200 katonával meg-rakva, de valamire való tisztek nélkül. Jan. 24-kén indult ki Oportó felé. — Cotter's Oberster felügyelése alatt Irlandban 550 katonát szedtek öszve, 's ha a' környüállások sürgetők lesznek, ezek is gözhajókon Portugalliába szállittatnak. Sokan közzülök öregek, és Cotter's Oberster most Londonban van, hogy ruházatjokról, és minden — útra megkívántató szükségéikről rendelést tégyen.

## H O L L A N D I A.

(Handelsblad Jan. 25.) Most már megvalósodott, hogy a' Londoni Conferentzia tanátskozásra sem méltatta a' Hollandiai Királynak ellenjavallatait, és hogy Angoly, és Frantzia Ország feleletjeikben vonakodnak új alkudozásokba ereszkedni, minekelötte a' Seldán való szabad hajókázás minden Nemzeteknek egyformán meg nem nyittatik. Mit fog magában a' Holl. Király elhatározni, — bizonytalan. Azt mondják, hogy addig nem is akar hallani Javallat felől, valameddig tsak hadi foglyait, és hajóit, 's ezekben találtató portékákat, szabadságban, és záron kívül helyheztetve nem tapasztal.

Harlemből jelentik, hogy ennek a városnak erdős környéke különös természeti jelenést ábrázol néhány napok óta. Ugyan is a sűrű köd olyan erősen, és vastagon szállotta meg a fákat, hogy azon vékony ágatskák, mellyek alig vóltak egy pipaszárnyi vastagságúak, most a köd által legalább is 3 újjnyival vastagodtak. A' külömben feje színű fák most annyira meghomályosítják az utakat, hogy alig láthat az ember maga előtt egy lépésnyi távolságra.

(Amsterdam Jan. 20-kán.) Tóldalékul a' Fellegvár őltalmazásának históriájához, — még egy különös történet említést érdemel: az tudniillik, hogy a' 4 vagy legfellyebb 5,000 főből álló őltalmazó seregben, körül belől 500 zsidók, többnyire mind Amsterdamiak, még pedig a' tehetősebb szüléknek fiai találtattak, kik egyedül a' Király, 's Haza eránt vonzó tiszta szeretetből, nem tsak nyomorúságnak és fáradságnak magokat önként alávetették: hanem némellyek életeket is kockáztatták, sőt el is veszítették.

#### JONIAI SZIGETEK.

Corfuból költ tudósítások szerint Otto Görög Országi Király Jan. 18-kán érkezett az odavaló kikötőhelybe, a' Nagy Britanniai Madagascarnévű fregatton, a' midőn a' Corfu beli tisztviselőktől pompásan fogadtatott. Még akkor nap egy tiszteletére adott bálba megjelent, 11 óráig mulatván ott, 's úgy tért vissza Madagascar hajójába. Más nap délelőtti 11 órakor, Corfunak előljárói, és a' Stabális tisztek udvarlásokat tettek az ifjú Királynak, a' ki a' szárazra lépven, — nagy leereszkedéssel fogadta a' tisztelő kart. Azután lóra ülven, így járta végig az útszakra kirendelt lakosok hosszú sorait.

Maltából azt írják, hogy Hot-ham Henrik Ur, Jan. 12 kén Alfred nevű linea hajón, Napoli di Romaniába elevezett, hogy ott Ő Felségére, a' Görög Országi Királyra várakozzék.

#### FRANTZIA ORSZÁG.

(Moniteur Jan. 28.) Berry Hertzegné megbetegedett. E' végre Orfila, Auvity, Gintrac, és Barthés Orvosok Blayéba küldettek, — de úgy látsz'k, hogy rövid idő múlva fel fog épülni.

De Guigny, és Kersabiec, Nantesben fogságban tartott Kisaszszonyok, kezesség mellett szabadon bocsájtattak.

#### ÉJSZ. AMERIKAI EGYES. STATUSOK.

Newyorki hírlapok szerint, a' Kelet Carolinai Unió felekezet is, Conventet hirdetett. Egy Hunt Randal nevű, 3 Resolutziót terjesztet a' Gyűlés eleibe. Az Unió felekezet nem veti alá magát más Kormányynak, hanem tsak az egyesült Statusokénak.

(Journal des Debats.) Washington Dec. 20-kán. A' Congresszusban ismét előfordult a' Tarifáról való kérdés, a' midőn Duffie Ur felállván, azt nyilatkoztatta, hogy ha a' Congresszus elfogadja a' Praesidensnek Proclamatziójában felállított principiumokat, akkor az Unió veszedelemben forog.

#### B É T S.

Ő Ts. K. Felsége a' következő Kir. végzését méltóztatott Gróf Hardegg-Glatz Ignácz Úr Ő Exjához az Udv. Hadi Tanács Vice Praesidenséhez és Lovasság Generáljához útasítani:

„Kedves Gróf Hardegg! Elhatározásom szerint Báró Meeséry Gyalog Regementje tulajdonosává Kedves Testvérem Károly Fő Hertzeg második fiját Károly Ferdinánd Főher-

tzeget nevezem ki, második tulajdonosává pedig ugyan ezen Regementnek Báró Berger F. M. Lieutenantot. A' megüresült Lusignan Gy. Regementje tulajdonosának Gróf Rinsky Krisztián Gen. Májort nevezem ki. Bétsben Jan. 5-kén. Ferentz s. k.

## MAGYAR ORSZÁG.

Posonból Febr. 4-kén. A' Rendek naponként Kerületi üléseket tartván különösen azon tárgyakkal foglalatostkodnak, mellyek a' két új Izenetek előterjesztése módját, az Urbáriumimunkálatok 7-dik §-jét, és a' vallás dolgait érdeklő újabb sérelmeket illetik.

Ditső Sz. Márton, Jan. 18 kán. Nemes Küküllő Vármegye Nagyérdemű Fő-Ispánja Mlgos Ts. K. Kamarás Hallerkői Gróf Haller László Ur, 14 évektől fogva fáradhatatlanul folytatott hivataláról való lemondását a' Ts. Kir. Felséghez feljelentvén, ennek híre olly kedvetlen érzéseket és bényomásokat okozott a' Ns Vmegye tagjaiban, hogy legottan önkéntesen és időhaladék nélkül öszve seregelvén a' Rendek, egy fényes Küldöttséget neveztek ki a' magok kebelekből, kik is Ts. K. Kamarás Bethleni Ifj. Bethlen Jó'sef vezérlése alatt, folyó hónap 17-kén Darlatzan Uri lakó jószágában megjelenvén, a' hazafiság lelkétől bátorittatva, egy az ottan meg nem jelenhető Ns Vmegye 500-zat feljülmúló tagjai' tulajdon kezek aláírásokkal megerősített hodoló levél általadása mellett, kérék egy olly kormányozójoknak bár Országgyűléséig való megmaradását, ki a' maga életét tsaknem a' közjó és boldogság eszközlésére áldozta fel, húzamos időtől fogva, és a' kinek személyes érdemei az igazság és törvény pontos kiszolgáltatásában még késő unokáink előtt is tiszteletben fognak maradni.

A' ki is a' Ns Vmegye Küldöttségét illy érzékenyítő válaszszal botsátá el: „Tekintetes Rendek! Tudom én azt, hogy a' Hazának feláldozni magunkat kötelesek vagyunk az utolsó vérűtésig, nem a' hivatalommal járó terheknek megünása, nem a' Ns Vmegye egy vagy több személyeivel való meg nem elégedésem okozta ezen feljelentésem megtételét, hanem egészségem már gyengélkedő állapotja, a' mellynek helyre állását tsak a' nyugalom által reménlhetem.“

Érkörtvélyes (Szathmár Vármegyében) Nálunk Jan. 7-kén délben valami 1/4 fertályig hallatszó, 10—11 m-ig rázkódtató földindulás volt, melly némelly helyeken a' falakat is megrepeztette, de Dengelegen (a' hol 1829 Jul. 1-jén is a' legnagyobb 's erősebb minden épületeket öszvetört föld rázkódtatás volt) 4-er éreztek, 's több helyeken a' házfalait megrepedeztette, 's gerendájit felmozgatva a' vakolás lehullott; az ablak tábláji megtöredeztek.

Rozgonyban (Abauj) több Nemes ifjakkól öszveállott egyesület a' honi nyelv szeretete és terjesztése tekintetéből hetenként Nemzeti Játékszíni darabokat ad elő. Folyó hónap 13-dikán számos nézők telyes megelegetésével adá „Az igaz barátság,“ vagy „A' kotzka vetés“ tizmű eredeti érzékeny játékot Klestinszky Lászlótól. A' tiszta hazafi érzés legyen ösztön a' nemes kezdet további folytatására.!!

A' Pénz folyamát Februárius' 7-dikén;  
közép árr:  
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 90 2/5  
Az 1820-béli sorsosok: —  
Az 1821-béli hasonlók: 132  
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 48 5/6 for. keltek, mind Conv.  
A' Bank-Aktziák keltek 1194 1/3 for. ton  
Conv. Pénzben.

H I R D E T É S E K.

Ú j a b b J e l e n t é s

A' Tudományos Gyűjtemény

1855-diki Folytatásáról.

T. T. Vörösmarty Mihály, érdemes Hazánkfia, más foglalatosságai miatt önként lemondván a' Tudományos Gyűjtemény szerkesztéséről, nem csak a' lelkes és bármi nagy áldozatokra kész Kiadó, hanem vele együtt számos tudós Férfiak is kérten kértének, hogy e' XVI estendő óta virágzó Intézetet, mellynek Nemzetiségünk és tudományos kifejlésünk előmenetele olly sokat köszönhet, venném gondviselésem alá.

Hivatalbéli sokféle kötelességeimnek sulyaik alatt is engedtem, e' bizodalomnak, hogy újabb tanuságát ednám, mi kész vagyok ott életemnek minden idő pertzenetét a' Hazának szentelni, hol ketsegtethet előre az édes remény, hogy valóban fogatosak lehetnek kised és gyenge fáradozásim. Most, midőn a' nyelv épségének Főntartatása és a' hiu tudomány kizáratása forog kérdésben, erőlködve is köteles mindenki munkálkodni. Forr ma minden mindenféle a' hazában: de a' szelíd anyatermészet rende a' forrást tisztulással váltja föl.

Mindazonáltal csak úgy közelíthet valamelly Folyóírás a' tekeletességhez, ha terheit összevetett vállak emelik. Az tehát igen alázatos kérésem tisztelt Hazafitársaimhoz, hogy igyekezeteimet értelmes magyarságu, érett ítéletü, 's böltelemű értekezéseik által ápolgatván, nemzetünknek e' közügyét köz részvétellel előbbre mozdítani törekedjenek.

Részemről állandó sinórmérték leszen főképen ollyan tárgyakat válogatni, millyenek a' magyar nemzet hívebb esmértetését, és a' különféle ágoakra oszlott józan tudomány nevedését gyarapíthatják. Pesten, Boldog Asszony hava 28-dikáo. 1855.

H o r v á t I s t v á n,  
a' Széchényi Országos Könyvtár Órzője,  
és a' Tudományos Gyűjtemény Szerkesztője.

W i g a n d' Könyvkereskedésében Pesten, találatik:

T E S S E D I K F E R E N T Z

Utazása Frantzia Ország

déli részeiben.

Nagy Badrét, Pesten 1851. köre metszett tzm lappal 's két kömetszettel.

Leszállított ára 1 for. Velinp. 2 for. p. p.

Minthogy ezen eredeti munka hátra lévő példányait, a' Szerző úrtól átvettük, képesek vagyunk ennek árát majdnem felén yivel alább szállítani, ez által a' munka betsének megfelelő nagyobb keletet eszközölni reményelve.

W i g a n d Könyvkereskedése.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes H a y k u l A n t a l. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)